

委员“涪”务乡村振兴 榨菜之乡汇聚群英

推开篱笆院门，走进位于重庆涪陵区江北街道二渡村四组的“杨家小院”，但见草木葱茏、花果飘香。小院主人杨显珍正在准备年货，一块块新出锅的红苕粉晾晒在院坝边搭起的竹竿上，晶莹剔透，又添小院一景。

杨显珍是土生土长的二渡村居民，这幢一楼一底的农家小别墅建于6年前。见大家纷纷夸赞院子漂亮干净，她乐呵呵地打开了话匣子：“房子刚修好那时，周围可不是现在这个样子。要说环境变美观，还得感谢政协委员呢！”

二渡村是涪陵榨菜主产区，村民主要收入靠种植和加工榨菜。前些年，由于不注重环境保护，导致榨菜加工后垃圾乱扔、废水横流，使二渡村成为“脏、乱、差”村。为改善二渡村的人居环境，助力乡村振兴，重庆市政协二渡乡村振兴委员工作室和涪陵区政协委员江北联络站利用“渝

出主意 想办法

提颜值 鼓荷包

事好商量·“涪”务面对面”平台，召集二渡村干部和村民代表多次协商，制定了《二渡村人居环境整治提升工作制度》《二渡村文明实践积分制》等规章制度。并根据这些制度，给村民发放《二渡村新时代文明实践积分存折》，村民通过参与志愿服务活动、公共环境整治等方式参加评比获得积分，年终时可凭积分到村上的积分超市抵扣、购买商品。这些举措有力推动了二渡村人居环境改善，大大提升了乡村“颜值”。

3年前，二渡村被确定为国家级现代农业产业园、新农村建设示范村。在大力发展榨菜产业、开发乡村旅游时，一栋栋闲置农房却成了令人头痛的难题。

2022年7月，区政协委员江北联络站负责人任秋菊通过政协协商平台，组织政协委员中的专家及区级相关部门，一起为二渡村盘活闲置农房、壮大集体经济支招。经村



本报记者 凌云

干部、村民代表和农房户主多次协商，制定了《闲置农房盘活利用入股分红方案》。根据方案，村民的闲置农房由村里集中打后，租赁给业主经营餐饮、民宿、茶室等，租赁收入由集体、业主、入股农户按比例分配。这个办法一试就灵，全村有15户村民签字入股，第一批就招商引进了20余家年轻创业团队，如今已在二渡村这片土地上干得风生水起。

“光是在当地打工的村民就有100多人。”任秋菊说，现在不仅农房盘活了，很多去城里打工的人也回来了，收

入很不错。

“不仅要让乡村美，还要让老百姓有收入，确保乡村有‘面子’更有‘里子’。”二渡乡村振兴委员工作室是在区政协委员江北联络站基础上迭代而成，牵头委员是市政协委员刘彩。她说，工作室常驻委员有市、区两级政协委员10人，分别来自农业、科技等界别，委员们围绕乡村振兴工作关键领域，聚焦农业农村“三变”改革、人居环境整治、基层治理等重点方面，在乡村发展、乡村建设、乡村治理工作中持续凝聚力量，已初见成效。

我的“步行史”

王树理

步行即走路。走路看似平常，但细想其实也可分为很多种：自由散步式走路、攀登登高式走路、出操队列式走路……而且在我看来，走路与行走亦有不同含义，比如，骑自行车，是借助齿轮的驱动提升速度，不能算是纯粹的走路；借助健身器材行走，虽然也迈动双腿，但由于借助工具实现了加速度，也并非真正意义上的走路。走路就应该是迈开双脚，在身体状况允许的情况下，宜快则快宜慢则慢，自由自在地行走。由此想到自己从儿时学步到如今逾古稀，这大半辈子的步行经历，也可算得上是一部“步行史”了。

孩提时代从学步到会走，严格来说只能是步行的启蒙和打基础阶段。到六七岁能到处乱跑了，也还是无章可循。由于存在着少年逞能的心态，少不了摔跤跌倒。我腿上有两处伤疤，就是这个年龄段留下的印记。后来上学了，学校有走路的规矩，这才知道什么叫走队列，什么叫跑步，什么叫赛跑。

入学算得上是我“步行史”的启蒙阶段。小学毕业后，我考入县第二中学。学校离家6公里，我每天都要步行上学。也正是因此，我从走路开始，慢慢爱上了短跑，还拿过60米、100米的全校第一名。而这个无心插柳的举动，也练就了我强健的体魄，成为我未满17岁就能顺利参军入伍的基础。

参军入伍后，走路、跑步不再是一种个人爱好，而是一个军人的基本功。新兵连训练结束后不久，我被调

到政治处新闻报道组，按理说无需早上出操、白天训练、晚上点名。但此时走路、跑步已经成为我的一种自觉意识，不管建制连队是否出操训练，每天早上起床号一响，我都一骨碌爬起来，进行长达一个半小时的跑步训练。记得在山西省阳高县罗文宅军管驻防的那几年，我每天早上都要进行长达6公里的越野跑，从军管跑到长城的烽火台上，对着内蒙古兴和县的茫茫戈壁“呼喊”一阵子。

后来，我进入大学学习。我们班有一个热衷长跑的同学，每天都坚持跑一公里，于是，我也顺理成章成了这支队伍里的一员。上学那几年，我虽没有取得什么显眼的运动成绩，锻炼的习惯却坚持下来了。到山东德州工作后，我仍然坚持每天早上10公里越野。后来当了

县委书记，专门跑步的时间基本没有了，但是下基层调研也是一种锻炼呀。5年多时间里，我走遍了全县所有乡镇和村庄。直至到济南工作后，很长一段时间里我依然坚持不坐车，每天步行十几里路上班，并尽可能多地到基层调研。

如今，我已72岁了。虽然不能跑步了，但走路总还是可以的。尤其是退休后，时间宽松起来。10年来，我坚持每天走路不少于一万步。有好心的老友劝我：走得太多，长此以往，膝盖关节会出毛病的。我想，像我这样大半辈子都没有停下来的人，走路应该没啥太大的问题。

说起步行，我又想到，如今的年轻娃娃们，出行都有私家车接送，脚步似乎变得“珍贵”了。许多孩子走路都是出于集体活动或者学校组织，抑或是追求“体育专长”，真正有自觉性跑步或走路的并不多。古人尚懂得“饭后百步走，能活九十九”，因此无论是年轻人还是年长者，都应该根据自己的情况作出合理安排，多走一走，多行一行。

（作者系第十三届全国政协委员）

温馨家话

画在墙上的童年

尹瑞

自从儿子迷上了画画，家里的墙面便无一幸免地“遭了殃”。孩子姥姥三令五申，提出必须制止这种行为，而我却不以为意，认为不应该扼杀孩子的天性。为此，母亲没少和我生气。

有一天，我领着儿子在路边行走，发现路边墙上有很多涂涂改改的粉笔画。儿子便问我：“妈妈你看，路边的墙面上都可以画画，为什么我每次在家里的墙上画画姥姥就要生气呢？”他睁着一双大眼睛，等着我的回答。我告诉儿子：“姥姥没有生气，只是觉得白白的墙面弄脏了可惜，就像你特别喜欢的奥特曼玩具一样，你是不是也非常珍惜，不舍得弄脏它。”听我这样说，儿子扑闪着大眼睛看着我，似懂非懂地点了点头。

回到家，我反复回想路边墙面上的画，仿佛看到了一个孩子快乐成长的样子。于是，我与老公商量，如何才能既保留儿子的天性，又不损坏墙面。老公随口嘀咕了一句：“要是墙面橡皮擦就好了。”一语点醒梦中人。我赶忙拿起手机

搜索，发现果然有一种水洗蜡笔，无论画在墙上还是地板上，只要用湿巾轻轻一擦便能恢复原状。

几天后，水洗蜡笔到家。我和老公郑重地把儿子叫到身边，告诉他这盒蜡笔是我们送他的礼物，以后可以尽情地画快乐和想法画在墙上。那天，当儿子拿起画笔往墙上画时，母亲又准备制止。我对儿子说：“来，给姥姥施展一个魔法，去拿湿巾把你刚刚画在墙上的那几笔擦掉。”而母亲在看着儿子用湿巾擦掉了墙上的痕迹后，表情也从严厉转为惊讶。我对母亲说：“妈，现在只有你想不到的，没有网上买不到的。”听到这话，母亲也笑了。她对着儿子说：“你给姥姥画个你最爱的奥特曼。”就这样，儿子用画笔在墙上天马行空地描绘着，而我和母亲则坐在沙发上静静地看着。

童年记忆是一辈子的美好回忆，简单又纯粹，美好又有趣。在成长的路上，我们应该时刻保护孩子的热爱和探索欲，一起见证孩子的美好童年。

母爱深深枕中藏

王文莉

一大早，我被急促的手机铃声惊醒，睡眼惺忪地按下接听键：“闺女，我让邻居小孙给你捎去一个枕头，中午你到门卫室取一下包裹。”老妈话一讲完，不容我回应，咔嚓一声就挂断了电话。

我盯着手机开始寻思：家里又不缺枕头，她这是闹的哪一出呢？中午，我到门卫室取回包裹一看，原来是一个老妈用手工家织布自制的小棉枕，白底红格的粗布枕套套着鼓鼓囊囊。我拿起电话拨给老妈：“您捎来的枕头收到了，干吗单独捎个枕头给我？”“你最近不是总说颈椎不舒服，我看电视上说蒲绒枕对颈椎病有特效，就央人去黄河滩里割了很多蒲绒。正好小孙要去市里，我就赶紧赶地做好给你送去。”

老妈的话让我想起小时候，每到暑假，我都会和她一起去黄河滩割蒲绒。成熟的蒲绒就像柔软的小棒槌，轻轻一按就会凹下去，是天然的枕芯填充物。老妈带着我在蒲草丛中深一脚浅一脚地走着，割下很多蒲绒带回家，晾晒后择下

蒲绒换下往年的枕芯。这些年，农村富裕了，家里都换成了丝绵枕芯和中药枕芯，这种蒲绒枕芯已经被淘汰多年了。

蒲绒枕头我从小枕到大，也没听说过能治颈椎病。我在微信里向小孙“吐槽”，抱怨老妈真是越发糊涂了，竟然对电视广告深信不疑。小孙却告诉我，装枕芯用的蒲绒是70岁的老妈坐了近3个小时三轮车，跟着年轻人专程去黄河滩割回来的。她怕我担心，才瞒着我说是央人割的。听到这里，我眼前不禁浮现出老妈不顾自己的腰椎病跑到黄河滩割蒲绒，又戴上老花镜踩着缝纫机，费心费力做蒲绒枕的场景，而之前的我却不知好歹地觉得老妈多此一举。

父母对我们倾尽一生的爱，是源源不断不求回报的。作为儿女，我们这辈子都报答不完。我想起老妈常说的一句话：“父母待儿女的心有十成，儿女待父母之心有一成就足够了！”深藏在枕头里的爱，让我深刻体会到母爱的伟大和包容。有母如此，何其幸哉！

助推乡村振兴 铺就“羊”光大道

王峰，政协河南省第十二届、十三届委员会委员，河南省新乡市雨轩清真食品股份有限公司董事长。2005年，王峰秉持家传渊源，从遥远的哈尔滨只身来到中原之城郑州，开启了从羊羊肉国际贸易跻身中国肉羊屠宰深加工赛道的路程。

勇闯中国肉羊产业赛道

中国肉羊饲养量及羊肉产量均居全球首位，但由于良种繁育体系建设落后、肉羊养殖规模化程度低、产业组织发展水平不高、屠宰加工标准化程度低等因素制约了我国成为肉羊养殖屠宰强国。

2005年，王峰告别了生活二十多年的家乡，独自一人来到河南省郑州市创业，创办了郑州雨轩食品有限公司。王峰始终坚持两条经营之道：一是注重产品质量，绝不生产经营假冒伪劣产品，保证所售货物货真价实；二是诚信经营、礼貌待人、做到童叟无欺。2009年，王峰凭借其对牛羊肉市场敏锐的洞察力，先后与澳大利亚、新西兰等国企业签订国际贸易战略合作协议，开启了牛羊肉国际贸易之路。为了将中国的牛羊肉产业推向国际舞台，王峰与牛羊肉产业圈中的朋友筹建了中国牛人俱乐部，组织会员企业开展对外经贸交流合作，积极参与国内外规则和标准制定，开展民间外交和国际贸易等商务活动，树立了中国牛羊肉行业在国内、国际的品牌形象。

在从事国际贸易期间，王峰发现，我国虽是牛羊肉的消费大国，但由于产业落后，并非牛羊肉产业强国。他立志要将我国的活羊加工产业做出影响，做出品牌。机缘巧合，此时正值新乡市原阳县大力发展绿色食品产业，积极谋划中央厨房产业园。于是，王峰在原阳县委、县政府的感召下，下定决心来原阳进行二次创业，在2016年11月作为县重点招商引资企业落户到原阳。从建厂伊始，王峰就按照最高标准、最严格设计，基础投资3.8亿元，占地150亩，开始了雨轩股份的建设。工艺标准、工艺流程、设备设施及信息化系统均由欧洲及国内一线供应商量身定制，公司设计年屠宰活羊150万只，年产调理、冷切分割和熟食类产品50000吨。拥有目前国内领先的屠宰分割速冻一体化生产线，是国内首家11点联动平衡预拨生产车间，2019年获“河南省智能车间”认证。2022年全年活羊加工88.12万只，占全省规模以上活羊屠宰企业总量的近85%，为目前国内活羊加工行业头部企业。经过三年多的发展，雨轩股份现已发展成为集肉羊养殖、活羊屠宰及牛羊肉深加工和国际贸易



于一体的农业全产业链公司。营业收入实现了从10亿元到26亿元的三连增。雨轩股份还被认定为“农业产业化国家重点龙头企业”“全省羊屠宰标准化示范厂”“省级冷链物流示范园区”和“省专精特新中小企业”。

雨轩股份的成长引起了河南省各级党委、政府的高度关注。2023年河南省委主要领导在视察雨轩时，殷切希望雨轩能成为“中国高质量品牌‘第一羊’”。这不仅体现了党委政府的要求，也是王峰不懈的追求。根据雨轩股份的发展规划，2023年实现肉羊屠宰及深加工120万只，“十四五”末完成屠宰生产线扩大产能的升级改造，实现400万只屠宰的目标，成为全球最大单体肉羊屠宰企业。

铺就产业振兴“羊”光大道

“我们对市场需求具有敏锐感觉，十分清楚市场上需要什么样的羊，可以带动河南省肉羊养殖从品种、养殖方式到养殖规模的提升，实现河南省从肉羊养殖大省向养殖强省的转变。”王峰信心满满。

乡村要振兴，农民要增收，产业是关键。雨轩股份把发展“黄河滩羊”优势特色产业群作为乡村振兴的关键，以二产推动一产，不断发展壮大羊产业，促进群众增收致富，让群众迈上了持续增收致富的“羊”光大道。

好儿要好娘，好种多打粮。河南省肉羊出栏2343万只，其中山羊为1672.5万只，绵羊出栏仅为627.5万只，适合工业化标准屠宰的以小尾寒羊为母本的绵羊数量少之又少。肉羊养殖与市场需求脱节，难以从众多的肉羊养殖大省中脱颖而出。雨轩股份联合河南牧业经济学院等培育了河南省首个肉羊“芯片”——黄淮肉羊，该品种于2020年通过了国家畜禽品种委员会的终审，这是河南省牵头培育的首个肉羊新品种，具有体格较大，生长发育快、繁殖率

高、肉质好、适应性强、耐粗饲程度高、养殖效益显著等优势。2022年7月参与并实施了“河南省肉羊产业体系”和“中部农区多胎肉用绵羊新品种培育”项目，是“河南省肉羊产业体系”肉羊养殖示范基地。

为了降低养殖户的养殖风险，让养殖户收益最大化，在原阳县委、县政府扶持

下，雨轩股份采取“以政府为主导、龙头企业为平台、养殖户为主体”的现代化肉羊养殖方式，加快建设“黄河滩羊优势特色产业群养殖示范基地”，架起了助推乡村振兴、农民增收致富的连心桥。雨轩股份以“黄河滩羊优势特色产业群养殖示范基地”为平台，集聚了养殖机械设备及智能化设备供应商、饲料供应商、技术团队、兽药供应商、羊粪综合利用商、养殖户等多个利益主体。通过平台建设，把一产养殖的链条逐步延伸到每个具体产业的细分，拓展培育新兴业态。平台带动了饲料、兽药、运输、屠宰、防疫、包装、剪羊毛、玉米购销、肥料生产、设施改造等行业和社会化专业服务组织的发展。形成了剪羊毛、运输、防疫、有机肥等养殖专业服务组织，在肉羊养殖的不同环节有不同的分工合作，有统一的预约、服务、支付流程。围绕肉羊养殖从事的社会化专业服务，培育壮大了新兴业态。

从基地建设的情况来看：一是政企协同，为农民提供就业创业基地。由政府 and 雨轩股份联合打造黄河滩羊养殖基地。养殖户可租赁养殖基地中的羊舍，通过合作养殖获取收益。同时，养殖基地也创造了大量就业岗位，帮助周边农民实现家门口就业，获得长期稳定收入。二是银企协同，为养殖户解决资金短缺后顾之忧。与中国建设银行新乡分行联合推出了授信额度1亿元的“产业链快贷”产品，主要用于雨轩股份养殖基地“黄河滩羊”的羊苗采购饲养。这为肉羊产业上下游开辟了全新的融资渠道，破解了养殖户的资金瓶颈。以150—300万元为额度，为养殖户提供贷款，由雨轩股份作为担保方，解决了养殖户的资金问题。三是推行“六统一”模式，保障养殖户收益。除了由雨轩股份作为产业贷金融的背书方之外，还从饲料、兽药、疾控、技管等方面进行技术支持，统一运营管理，使企业和养殖户之间形成了真正意义上的利益联结机制，为养殖户增收致富提供了保障。最后，雨轩股份对于

养殖户养殖的黄河滩羊进行统一回购，解决了养殖户销售难题。

目前已建成包括原阳县太平镇油房屯、太平镇罗李、葛埠口乡下马头、路寨乡许寨、祝楼乡夹堤村、靳堂乡庄寨村、驻马店市确山县、开封市兰考县等8个养殖基地，形成了“黄河滩羊”特色养殖集群，养殖用地680亩，标准化羊舍130栋，可年出栏25万只。根据发展规划，正在建设的还有原阳县阳阿乡、漯河市舞阳县、周口市沈丘县、南阳市方城县、平顶山市汝州市、周口市太康县、信阳市光山县和鹤壁市浚县等8个基地。16个养殖基地建成后，占地1.6万亩，标准化羊舍5000栋，形成存栏500万只，出栏1000万只“黄河滩羊”特色产业集群示范园区。经测算，在2025年可实现黄河滩羊养殖出栏400万只，带动全产业链437.5亿元的收入，其中饲草种植18.8亿元，饲料生产60.1亿元，兽药生产3.2亿元，农机设备产值2.2亿元，物流运输0.74亿元，基础设施建设11.08亿元，供应链金融72.65亿元，肉羊养殖143亿元等，辐射1.8万户约7.2万户年均增收7.3万元。

一头是企业发展，一头是产业的兴旺和群众的增收。雨轩股份正在逐步完善龙头企业带动产业发展和服务致富的道路，为乡村振兴和农业农村现代化贡献企业力量。

为乡村振兴贡献政协委员力量

由于在行业内的影响力，王峰先后担任了中国肉类协会副主席、牛人俱乐部分会执行主席，全国工商联水产商会河南分会副会长、河南省黑龙江商会常务副会长、新乡市企业家联合会常委、青年企业家联合会副会长等多个社会职务，并于2018年光荣地担任河南省政协委员。

担任政协委员以来，王峰积极参加省政协的会议和活动，积极履行政协委员职责。一是积极通过提案形式建言献策。共提交提案32件。每件提案撰写完后，都通过走访和实地考察，进行深入的研究，听取基层意见和人民群众的意见和建议，积极思考措施办法，力争使所提提案做到“参政参到要点上，议政议到关键处”。所撰写提案紧紧围绕全省经济社会的重点问题、人民群众关注的热点问题等，内容涉及全省行业发展、社会和



广告